

2022 年高考重庆卷语文试题及答案

一、现代文阅读 (35分)

(一) 现代文阅读I (本题共5小题, 19分)

阅读下面的文字, 完成1~5题。

材料一:

中国学者进入典籍英译领域时间相对较晚, 据现有汉学书目统计, 中国典籍译本绝大多数是由西方汉学家或独立、或在中国合作者帮助下完成的。传教士以降的西方译者为中国典籍的异域传播做出了不可磨灭的贡献, 但以往的西方译者翻译中国文化典籍时, 大多采取迎合译语读者的翻译策略, 翻译过程中曲解、误译中国文化之处比比皆是。此外, 中国古代经典文本的语言具有语义的浑圆性、语法的意合性和修辞的空灵性这三大特点, 使得绝大多数外国学习者难以在较短的时间内触及中华文化的内核。然而, 典籍英译的主要目的, 是向西方世界介绍真正的中国传统文化, 促进中西文化交流和发展的, 让西方了解真正的中国。我们应当客观、公正地看待中国典籍翻译实践和接受之间的窘况与差距, 从典籍翻译大家身上汲取翻译的智慧, 获取前行的指导和力量。在这方面, 对杨宪益、戴乃迭(英国籍)合译的与英国人霍克斯翻译的《红楼梦》译本的比较, 是一个值得我们静下心来认真思考的课题。这两个译本于20世纪70年代出版, 三位译者皆因此获得巨大声誉, 也同时掀起了翻译界此后对两种译本经久不息的对比研究热潮。在这过程中, 我们应深入了解中国典籍的外译事实, 客观分析两种译本的优长与不足, 将中国的本土经验和理论与西方翻译理论相结合, 取其精华, 让中国的翻译研究与实践在传承和发展的良性循环中获得升华, 在实践中不断培养和提高我们讲述中国故事、构建中国话语体系的时代能力。

(摘编自辛红娟《中国典籍“谁来译”》)

材料二:

翻译思想是决定译者翻译行为和翻译结果的主因, 只有通过其翻译思想, 读者才能理解其翻译过程中所采取的种种策略, 也才能对这些策略所产生的译文进行更客观的评价。从霍克斯的译本中可见, 他对原文采取了大多时候“忠实不渝”、间或背信弃“意”的态度。为证此言, 举个背信弃“意”的例子。《红楼梦》第一回中, 曹雪芹用了一个较长的段落交代自己的写作目的, 并说明选用“甄士隐”和“贾雨村”作为人物姓名的缘由, 为读者理解整部小说进行铺垫。霍克斯在其译本中大胆地省却了这段文字的翻译, 直接从“列位看官: 你道此书从何而来?”译起。霍克斯的省译, 显然不是漏译或者不能译, 最有可能的原因, 是霍克斯对其译本艺术性的考量。为了实现译本与原著在艺术性方面的等值或者说最大程度的接近, 霍克斯将“忠实”的对象定位于篇章层面。杨宪益的翻译可以称之为“临摹式翻译”。“临摹”是初学书画之法, 就是照着—幅书法或者绘画描其形而逮其神, 最终达到与原作的惟妙惟肖。临摹者往往会将忠实原作视为自己对艺术的全部追求, 杨宪益翻译的《红楼梦》正是这样—件艺术性高超的临摹作品。

(摘编自党争胜《霍克斯与杨宪益的翻译思想刍议》)

材料三:

从当下国际学界关于两百年《红楼梦》翻译史及诸种译本的研究来看, 大多数学者对杨译本和霍译本给予了充分的认可, 学界就这两种译本的翻译技术性问题有着相当细致的讨论。然而我所感兴趣的不是翻译的技术性问题, 而是这两位译家及两种译本的语言修辞、文化身份、翻译立场与翻译策略的差异性等问题。杨宪益译本的翻译立场与翻译策略更注重推动英语贴着汉语文化观念的地面行走, 所以杨译本不可遏制地透露出把中国文化传统及其风俗观念直输给西方读者的翻译立场, 这也是杨译本失去西方英语读者的重要原因之一。不同于杨译本, 霍译本的翻译立场与翻译策略超越了汉语《红楼梦》的字面意义, 而旨在探求汉英双语背后两种异质文化观念之间相互理解与解释的适应性。他使用西方本土读者谙熟且可以接受的地道的英语及其文化、风俗等观念, 以此来创造性、补充性与生成性地重构《石头记》, 从而完成了两种异质文化观念之间的转换生成。

(摘编自杨乃乔《〈红楼梦〉与The Story of the Stone——谈异质文化观念的不可通约性及其翻译的创造性》)

第1、2题暂缺。

3. 下列对材料相关内容的分析和评价, 正确的一项是 (3分) ()

A. 材料一分析了杨译本的长处和不足, 指出应当客观公正地看待中国典籍翻译实践和接受之间的窘况与差距。

- B.材料二使用“临摹”的概念，意在强调杨译本对于《红楼梦》的绝对忠实，这与霍译本的间或背信弃“意”形成了对比。
- 1C.材料三认为只有完成两种异质文化观念转换生成的翻译者，才有可能创造性、补充性与生成性地重构《石头记》。
- D.材料一提纲挈领，从总体述说中国典籍“谁来译”的问题，材料二和材料三则分而论之，三则材料呈现出总分结构。
4. 请根据材料二，简要说明杨宪益与霍克思对译文艺术性的理解有何不同。(4分)
5. 评价一部中国典籍译本是否优秀，可以有哪些标准？请结合材料进行概括。(6分)

(二) 现代文阅读II (本题共4小题, 16分)

阅读下面的文字, 完成6~9题。

到橘子林去

李广田

小孩子的记忆力真是特别好, 尤其是关于她特别有兴趣的事情, 她总会牢牢地记着, 到了适当的机会她就会把过去的事来问你, 提醒你。

“爸爸, 你领我去看橘子林吧, 橘子熟了, 满树上金黄的橘子。”

今天, 小轴忽然向我这样说, 我稍稍迟疑了一会, 还不等她回她, 她就又抢着说了: “你看, 今天是晴天, 橘子一定都熟了, 爸爸说过领我去看的。”

我这才想起来, 那是很多天以前的事情, 我曾领她到西郊去。那里满坑满谷都是橘子, 但那时橘子还是绿的, 她并不觉得好玩, 只是说: “这些橘子几时才能熟呢?”

“等着吧, 等橘子熟了, 等一个晴天的日子, 我就领你来看看了。”这地方阴雨的日子真是太多, 偶然有一次晴天, 就令人觉得非常稀罕, 简直觉得这一日不能随便放过。小孩子对于这一点也该是敏感的, 于是她就这样问我了。去吗, 那当然是要去, 并不是为了那一言的然诺, 却是为了这一股子好兴致。

我们走到了大街上。今天, 真是一切都明亮了起来, 活跃了起来。石头道上的水洼子被阳光照着, 像一面面的镜子; 女人头上的金属饰物随着她们的脚步一明一灭; 挑煤炭的出了满头大汗, 脱了帽子, 就冒出一大片蒸气, 而汗水被阳光照得一闪一闪的。天空自然是蓝的了, 一个小孩子仰脸看天, 也许是看一只鸽子, 两行小牙齿放着白光, 真是好看。小轴自然是更高兴的, 别人的高兴就会使她高兴, 别人的笑声就会引起她的笑声。可是她可并没有像我一样关心到这些街头的景象。她丝毫没有驻足而稍事徘徊的意思, 她的小手一直拉着我向前走, 她心里一定是只想着到橘子林去。

走出城, 人家稀少了, 景象也就更宽阔了, 也听到好多地方的流水声了, 看不到洗衣人, 却听到洗衣人的杵击声, 而那一山, 那红崖, 那岩石的纹理, 层层叠叠, 甚至是方方正正的, 仿佛是由人工所垒成, 没有云, 也没有雾, 崖面上为太阳照出一种奇奇怪怪的颜色, 真像一架金碧辉煌的屏风, 还有瀑布, 看起来像一丝丝银线一样在半山里飞溅。我看着眼前这些景物, 虽然手里还握着一只温嫩的小胖手, 我却几乎忘掉了我的小游伴。而她呢, 她也并不扰乱我, 我想, 她不会关心到眼前这些景物的, 她心里大概只想着到橘子林去。

远远地看见一大片浓绿, 我知道橘子林已经在望了, 然而我们却忽然停了下来, 不是我要停下来, 而是她要停下来, 眼前的一个故事把她吸引住了。

是在一堆破烂茅屋的前面, 两个赶大车的人在给一匹马修理蹄子。

我认识他们, 我只是认识他们是属于这一职业的人, 而且他们还都是北方人, 都是我的乡亲。他们时常叫我感到那样子可亲近, 可信任。他们把内地的货物运到边疆上出口, 又把外边的货物运到内地, 他们给抗战尽了不少的力量……他们两个正在忙着, 他们一心一意地“对付”那匹马。你看, 那匹马老老实实地站着, 不必拴, 也不必笼, 它的一对富有感情的眼睛几乎闭起来了。不但如此, 我想这个好牲口, 它一定心里在想: 我的大哥给我修理蹄子, 我们走的路太远了, 慢慢地修吧, 修好了, 我们就上路。慢慢地修, 不错, 他正在给你慢慢地修理。他搬起一个蹄子来, 先上下四周抚弄一下, 再前后左右仔细端详一番, 然后就用了把锐利的刀子在蹄子的周围修理着。我为那一匹牲口预感到一种飞扬的快乐……我这样想着, 看

着，看着，又想着，只是顷刻之间的事情，猛一惊醒，才知道小袖的手掌早已从我的掌握中脱开了，我低头一看，却正看见她把她的小手掌偷偷地抬起来注视了一下。她是在看她自己的小指甲。而且我也看见，她的小指甲是相当长的，也颇污秽了，每一个小指甲里都藏着一点黑色的东西。

我不愿再提起到橘子林去的事，我知道小袖对眼前这件事看得入神了，我不愿用任何言语扰乱她，我看她将要看到什么时候为止。

赶马车的人把那只马蹄子修好了，然后又丁丁地打着铁掌。钉完了铁掌，便把马蹄子放下了。那匹马把整个的身子抖擞了一下，我说那简直就是说一声谢谢，或者是故意调皮一下。然后，人和马，不，是人跟着马，可不是马跟着人，更不是人牵着马，都悠悠然地走了，走到那破烂的茅屋里去了。那茅屋门口挂一个大木牌，上边写着拙劣的大字：“叙永骡车店”。有店就好了，我想，你们也可以少受一些风尘。

“回家。”小袖很坚决地说，而且已经在向后转了。

“回家告诉妈妈：马剪指甲，马不哭，马乖。”她拉着我向回路走。

我心里笑了，我还是没有说什么，我只是跟着她向回路走。

“我的手指甲也长了，回家叫妈妈剪指甲，我不哭，我也乖。”她这么说着，又自己看一看自己的小手。

“对，回家剪指甲，你真乖，你比马还乖。”这次我是不能不说话了，我被她拉着，用相当急促的脚步走着。

这时候，太阳已经向西天降落了，红崖的颜色更浓重了些，地上的影子也都扩大了。我们向城里走着，我们都沉默着，小袖不说话，我也不说话。“我不再去看橘子了。”她心里也许有这么一句话，也许并没有。

6. 下列对本文相关内容的理解，正确的一项是（3分）（ ）

- A.“我”决定带小袖到橘子林去，只是因为不想“随便放过”偶然到来的晴天，与她提醒“我”履行承诺无关。
- B.“我”从“几乎忘掉了我的小游伴”，到不知道小袖的手掌“早已从我的掌握中脱开”，这个变化表明“我”的出游兴致变高了。
- C.赶大车的人让“我”感到可亲近、可信任，除了他们“都是北方人，都是我的乡亲”，还因为他们为抗战做出了贡献。
- D.返回城里的路上，“小袖不说话，我也不说话”，父女二人的沉默表明他们对未到达橘子林感到有点失落。

7. 下列对本文艺术特点的分析鉴赏，正确的一项是（3分）（ ）

- A.“我的大哥给我修理蹄子，我们走的路太远了，慢慢地修吧，修好了，我们就上路。”这一句将马人格化，写出了马对车夫的感情，生动而饶有趣味。
- B.“我”在判断小袖对去橘子林的态度时，用语从“一定”变为后来的“也许”，暗示小袖的心理变得难以琢磨了。
- C.小袖让“我”领她去橘子林，实际上全程“我”都是由她拉着走的，由此可见，小袖的言行决定着本文的节奏。
- D.本文借助小孩子的视角，先后描写了街道、山林、骡车店等处的景象，看似散漫，实则突出主题，使本文具有形散神聚的特点。

8. “我”和小袖最终放弃去橘子林，本文却仍以“到橘子林去”为题，请简要谈谈你的理解。（4分）

9. 本文的童趣往往通过细节体现出来，请指出三处这样的细节并简要分析。（6分）

二、古代诗文阅读（35分）

（一）文言文阅读（本题共5小题，20分）

阅读下面的文言文，完成10~14题。

吴汉，字子颜，南阳人。韩鸿为使者，使持节，降河北，人为言：“吴子颜，奇士也，可与计事。”吴汉为人质厚少文造次不能以辞语自达邓禹及诸将多所荐举再三召见其后勤勤不离公门上亦以其南阳人渐亲之上既破邯郸，诛王郎，召邓禹宿，夜语曰：“吾欲北发幽州突骑，诸将谁可使者？”禹曰：“吴汉可。禹数与语，其人勇鸷有智谋，诸将鲜能及者。”上于是以汉为大将军。汉遂斩幽州牧苗曾，上以禹为知人。吴汉与苏茂、周建战，汉躬被甲持戟，告令诸部将曰：“闻鼓声皆大呼俱进，后至者斩。”遂鼓而进，贼兵大破。北击清河长垣及平原五里贼，皆平之。

吴汉伐蜀，分营于水南水北，北营战不利，乃衔枚引兵往合水南营，大破公孙述。吴汉兵守成都，公孙述将延岑遣奇兵出吴汉兵后，袭击破汉，汉堕水，缘马尾得出。吴汉性忠厚，笃于事上，自初从征伐，常在左右，上未安，则侧足屏息，上安然后退舍。兵有不利，军营不完，汉常独缮饬其弓戟，阅其兵马，激扬吏士。上时令人视吴公何为，还言方作战攻具，上常曰：“吴公差强人意，隐若一敌国矣。”封汉广平侯。吴汉尝出征，妻子在后买田业。汉还，让之曰：“军师在外，吏士不足，何多买田宅乎！”遂尽以分与昆弟外家。吴汉爵位奉赐最尊重，然但治宅，不起巷第。夫人先死，薄葬小坟，不作祠堂，恭俭如此。疾笃，车驾亲临，问所欲言。对曰：“臣愚无所识知，唯愿慎无赦而已。”病薨，妻谥曰：“有司议宜以为武。”诏特赐曰忠侯。

(节选自《东观汉记》卷十)

10. 下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是 (3分) ()

- A. 吴汉为人质厚少文 / 造次不能以辞语自达 / 邓禹及诸将多所荐举 / 再三召见 / 其后勤勤不离公门 / 上亦以其南阳人 / 渐亲之 /
- B. 吴汉为人质厚少文 / 造次不能以辞语自达 / 邓禹及诸将多所荐举 / 再三召见 / 其后勤勤不离公门上 / 亦以其南阳人 / 渐亲之 /
- C. 吴汉为人质厚少文 / 造次不能以辞语自达 / 邓禹及诸将多所荐举 / 再三召见 / 其后勤勤不离公门 / 上亦以其南阳人 / 渐亲之 /
- D. 吴汉为人质厚少文造次 / 不能以辞语自达 / 邓禹及诸将多所荐举 / 再三召见 / 其后勤勤不离公门上 / 亦以其南阳人 / 渐亲之 /

11. 下列对文中加点的词语及相关内容的解说，不正确的一项是 (3分) ()

- A. 衔枚指在口中横衔着枚。枚的形状像筷子，是古代行军时用以禁止喧哗的器具。
- B. 差强人意，文中指表现较差，不能令人满意，后来的意思转变为勉强令人满意。
- C. 尊重，文中是尊贵显要的意思，现在一般表示敬重、重视，二者的意思不同。
- D. 车驾，文中以帝王所乘车马代指帝王，与古诗文中“丝竹”代指音乐用法相同。

12. 下列对原文有关内容的概述，不正确的一项是 (3分) ()

- A. 邓禹向皇上推荐吴汉承担调发幽州军队的任务，皇上命吴汉为大将军，吴汉斩幽州牧苗曾，完成使命，皇上赞赏邓禹有知人之明。
- B. 吴汉伐蜀，在水南水北，分设大营，北营不利，合兵南营，大破公孙述，但后来被延岑袭击后方，吴汉落水，拉着马尾才得以脱险。
- C. 吴汉为人质朴，忠心耿耿，深得皇上的信任，他跟着皇上征战四方时，常常随从左右，小心侍卫，总是等到皇上安歇后才退出去。
- D. 吴汉处世俭朴，恭敬谨慎，不置田产，不起巷第，他出征在外时，家人曾置买一些田产宅业，他归来后，全部都分送给了故旧部属。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)

- (1) 禹曰：“吴汉可。禹数与语，其人勇鸷有智谋，诸将鲜能及者。”
- (2) 汉还，让之曰：“军师在外，吏士不足，何多买田宅乎！”

14. 《后汉书·吴汉传》用孔子的“刚毅木讷近仁”一语来赞誉吴汉，请简要概述吴汉的刚毅与木讷之处。(3分)

(二) 古代诗歌阅读 (本题共2小题, 9分)

阅读下面这首唐诗, 完成15~16题。

送别
李白

寻阳五溪水，沿洄直入巫山里。

胜境由来人共传，君到南中自称美。

送君别有八月秋，飒飒芦花复益愁。

云帆望远不相见，日暮长江空自流。

15. 下列对这首诗的理解和赏析，不正确的一项是（3分）（ ）

- A. 根据本诗内容可知，诗人的友人即将乘船出发，沿水路驶往三峡方向。
- B. 诗人表示友人将去的地方景色优美，而友人的风采正与这美景相称。
- C. 本诗最后两句的表达方式，在《黄鹤楼送孟浩然之广陵》中也曾使用。
- D. 诗中前后两次使用“君”，都是指即将离别的友人，含义并无不同。

16. 本诗是如何表现离愁别绪的？请结合内容简要分析。（6分）

（三）名篇名句默写（本题共1小题，6分）

17. 补写出下列句子中的空缺部分。（6分）

- （1）陶渊明《归园田居》（其一）中“ ”，“ ”两句使用叠字，增添了乡村远景的平静安详之感。
- （2）杜甫《蜀相》中“ ？”“ ”两句自问自答，点明了诸葛武侯祠所在的位置。
- （3）古代京城百业兴旺，精英荟萃，又被称为“京华”，这一美称，在唐宋诗词里经常出现，如“ ”，“ ”。

三、语言文字运用（20分）

（一）语言文字运用I（本题共2小题，7分）

阅读下面的文字，完成18~19题。

“飞天梦永不失重，科学梦张力无限”，2022年3月23日下午第三次“天宫课堂”如约举行，在约400公里高的环地球轨道上，神舟十三号航天员翟志刚、王亚平、叶光富三人携手开讲，在近一小时的授课过程中，丰富多彩的科学实验在现场演示，还以天地连线的方式回答了地面学生的问题，并通过多种媒体平台，向全球同步直播此次“天宫课堂”。

抛出去的北京冬奥会吉祥物“冰墩墩”没有沿抛物线方向下降坠落，而是给人以沿着直线匀速运动的感觉，植物油与水在小瓶中混合后，不能自然分离，而用绳子拴住瓶子甩一阵后，水与油成功分离……第三次“天宫课堂”这些 ① 的瞬间启发很多学生不断思考、回味，兴趣盎然地追寻背后的科学道理。

“天宫课堂”始于2013年6月20日。彼时，神舟十号航天员王亚平在同伴的配合下，华丽转身为 ② 的科学课教师，在天宫一号空间实验室进行了中国首次太空授课，演示了失重环境下独特的物理现象，并和地面的学生进行了 ③ 的天地互动交流。此后又于2021年和今年两度开课，大大激发了广大青少年探求科学规律、探索宇宙奥秘的热情。

18. 请在文中横线处填入恰当的成语。（3分）

19. 文中画横线的部分有语病，请进行修改，使语言表达准确流畅，可少量增删词语，不得改变原意。（4分）

（二）语言文字运用II（本题共3小题，13分）

阅读下面的文字，完成20~22题。

这小城并不怎样繁华，只有两条大街，一条从南到北，一条从东到西，而最有名的算是十字街了。十字街口集中了全城的精华。十字街上有金银首饰店、布庄、油盐店、茶庄、药店，也有拔牙的洋医生。

这小城里面以前住着我的祖父，现在埋着我的祖父。

我生的时候，祖父已经六十多岁了。我长到四五岁，祖父就快七十了。我还没有长到二十岁，祖父就七八十岁了。祖父一过八十，祖父就死了。

从前那后花园的主人，而今不见了。

那园里的蝴蝶，蚂蚱，蜻蜓，也许还是年年仍旧，也许现在完全荒凉了。

小黄瓜，大倭瓜，也许还是年年的种着，也许现在根本没有了。

那早晨的露珠是不是还落在花盆架上，那午间的太阳是不是还照着那大向日葵，那黄昏时候的红霞是不是还会一会儿工夫变出来一匹马来，一会儿工夫变出来一匹狗来，那么变着。

20. 文中写到自己的祖父，没有一处使用“他”，这样写有什么好处？（4分）

21. 文中画横线的部分突出了“祖父”的衰老死亡和“我”的成长是一个同时发生的逐渐变化的过程，这一表达效果是怎么取得的？（4分）

22. 文中画波浪线的部分除了比拟以外还使用了哪种修辞手法？请结合原文分析其表达效果。（5分）

四、写作（60分）

23. 阅读下面的材料，根据要求写作。（60分）

中国共产主义青年团成立100周年之际，中央广播电视总台推出微纪录片，介绍一组在不同行业奋发有为的人物。他们选择了自己热爱的行业，也选择了事业创新发展的方向，展示出开启未来的力量。

有位科学家强调，实现北斗导航系统服务于各行各业，“需要新方法、新思维、新知识”。她致力于科技攻关，还从事科普教育，培育青少年的科学素养。有位摄影家认为，“真正属于我们的东西，是民族的，血脉的，永不过时”。他选择了从民族传统中汲取养分，通过照片增强年轻人对中国文化的认同。有位建筑家主张，要改变“千城一面”的模式，必须赋予建筑以理想和精神。他一直努力建造“再过几代人仍然感觉美好”的建筑作品。

复兴中学团委将组织以“选择·创造·未来”为主题的征文活动，请结合以上材料写一篇文章，体现你的认识与思考。

要求：选准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字。

参考答案

一、现代文阅读

1. 暂无。2. 暂无。3. B

4. ①杨宪益主张“临摹”式翻译，将忠实原作作为其全部艺术追求。②霍克思主张大多时候忠于原著，但出于译本艺术性考量，可以进行文字的删减。

5. ①译本能否向西方世界介绍真正的中国传统文化，促进中西文化交流和发展的。②译本能否清晰地展现译者

6. C 7. A

8. ①结构上：“到橘子林去”是全文的线索，小岫要去橘子林引出父女二人在路上的所见所感。②感情上：“到橘子林去”的路上，“我”和小岫的情感发生了变化，最终感受到了劳动人民的伟大力量。

9. 【示例】①第6段对街道的景物描写，如“水洼子被阳光照着，像一面面的镜子……一个小孩子仰脸看天……真是好看”语言接近孩童的用语。②第10段修马蹄的场面描写和对马的心理的猜测，是借助儿童的视角展开的，富有想象力。③第10段，小岫看到修马蹄后，“把她的小手掌偷偷地抬起来注视了一下”这一细节描写，

二、古代诗文阅读

10. C 11. B 12. D

13. (1) 邓禹说：“吴汉可以。我多次和他交谈，他这个人勇敢凶猛有智慧谋略，各将领中少有能比得上的。”关注微信公众号：张老师的工作室

(2) 吴汉回来，责备她说：“军队在外面，官兵（费用）不足，为什么购买那么多田产宅业呢！”

14. ①刚毅：吴汉与敌军作战时，亲自披甲持戟，命令将士们拼死杀敌，最终大破敌军；作战不幸落水后，拉着马尾脱险。

②木讷：仓促之间不能用言语表达清楚自己的意思；临终对皇上所说的仍是国家之事。

15. B 【解析】B项，“友人的风采正与这美景相称”错误。三、四句的意思是：那里的风景一直为世人所传颂，您到了南中一定会很喜欢。诗中并没有谈到友人的风采。

【试题情境】本题以诗句内容、表达方式、人称代词等相关信息为微情境，考查对诗歌内容的理解能力和对表达技巧的鉴赏能力。试题属于基础性考查。

16. 【示例】①寓情于景：诗人送别友人，遇芦花飒飒作响，离愁更甚，此景烘托了诗人与友人分别的依依不舍的离情。②以景结情：诗人以消失不见的船帆和“空自流”的长江之景作结，孤寂凄冷的意境更加衬托出离愁别绪的浓重。

17. 【72篇版】(1) 暖暖远人村 依依城上烟

(2) 丞相祠堂何处寻 锦官城外柏森森

(3) 【示例一】世味年来薄似纱 谁令骑马客京华

【示例二】冠盖满京华 斯人独憔悴

【示例三】忆昔游京华 自言生羽翼

三、语言文字运用

18. 【示例】①扣人心弦 ②循循善诱 ③热火朝天

19. 【示例】在近一小时的授课过程中，不仅现场演示了丰富多彩的科学实验，还以天地连线的方式回答了地面学生的问题。通过多种媒体平台，此次“天宫课堂”向全球同步直播。

20. 【示例】“他”是人称代词，用来称自己和对方以外的某个人，文中不使用这个第三人称代词来指代祖父，表明不曾将祖父看作“我”和读者以外的人。直称其为“我的祖父”“祖父”，能让人感受到祖孙二人的亲密关系，体会到“我”对祖父深沉的爱和深切的怀念。

21. 【示例】①以时间为序，将“我”与祖父的年龄对举，形成鲜明对比。②反复使用“我……，祖父……”的句式，不断强化祖父由衰老至死亡与“我”由出生至成长的同时发生的逐渐变化的过程。

22. 【示例】排比。①使内容丰富：以三个结构为“那……是不是还……”的句子，用细腻的笔触从不同角度——展现“我”对园中各种美好景物的回忆。②增强语势：三个结构相似的句子排列连用，有力地抒发了“我”对曾经的乐园的无限怀念和一切美好终将逝去的惆怅。

四、写作（略）

名校综合评价介绍

名校综合评价致力于提供综合评价、三位一体、新高考生涯规划、志愿填报等政策资讯服务。总部坐落于北京，用户群体涵盖全国 80% 以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取高中升学报考相关资讯及备考指南，请关注**名校综合评价**官方微信号：**mxzhpj**。

